

芝罘区支农里小学教师于艳红： 将游戏融入课堂

YMG全媒体记者 张怡 通讯员 蒋文华 摄影报道

1998年,芝罘区支农里小学语文教师于艳红踏上了三尺讲台。二十余年来,她怀揣着对教育事业的热爱,始终扎根教育一线,用心呵护学生们的成长。



将游戏融入课堂,提高学习积极性

在低年级的课堂上,如何让学生主动爱上学习,是许多教师面临的难题。于艳红始终践行“调动学习积极性,兼顾知识与快乐”的教学理念,将枯燥的知识转化为有趣的活动,让学生们在玩中学。在“识字”单元教学中,她设计了“汉字寻宝大冒险”游戏:提前将生字卡片藏在教室里,学生们化身“寻宝小队员”寻找卡片。如果找到卡片,学生们不仅要准确地

读出上面的字,还要用这个字造句。有的学生找到写有“花”字的卡片后,是这样造句的:“我妈妈昨天买了粉色的花,放在客厅里特别香。”在趣味游戏中,学生们既记住了生字,又学会了灵活运用。

教《小蝌蚪找妈妈》这篇课文时,于艳红打破了传统的授课模式。首先,她在课堂上带领学生们用彩纸折出“小蝌蚪”“青蛙”“鲤鱼”。随后,她

和学生们一起玩起了“角色扮演”游戏。于艳红对学生们说:“现在,你们都是迷路的小蝌蚪,该怎么向鲤鱼阿姨问路呀?”学生们举着“小蝌蚪”说道:“鲤鱼阿姨,您知道我的妈妈在哪里吗?”学生们在游戏中不但轻松地学会了“蝌”“蚪”“鲤”等生字,还记住了课文里的对话。下课铃响了,学生们追着于艳红问:“老师,下次我们还能玩‘角色扮演’吗?太有意思了!”

引导学生自主管理,增强集体荣誉感

在工作中,于艳红摸索出一套循序渐进的教育方法,从“看得见、摸得着”的小事入手,引导学生实现自主管理。

于艳红建立了“小岗位责任制”,将班级事务细化为12个项目,设置了相应的岗位:“图书管理员”负责整理班级的图书角;“桌面小管家”检查桌面是否整洁;“排队小队长”维持放学队伍秩序;“卫生小督察”提醒大家将垃圾扔进垃圾桶……每个岗位都配

有画着简易图标“任务卡”,比如“图书管理员”的卡片上画着整齐的书架。这种方式让每个学生都能参与班级管理,培养他们的责任感。

于艳红还用“成长积分卡”对学生们进行激励。只要他们完成任务,或是主动帮助同学,就能获得一张“小太阳积分卡”,如果攒够10张积分卡,就可以在早读时带领大家读生字、课文。这种特殊的奖励激发了学生们的积极性,让他们不仅能管好自

己,还能主动承担班级工作。

每周五的最后一节课,于艳红会召开“小小反思会”。学生们围坐一起,分享“本周做得好的地方,以及今后想改进的地方”。有一次,“关灯小卫士”说:“这周,我有两次忘记关灯了,下次我要把‘关灯’两个字写在铅笔盒上,这样就不会忘了。”还有的学生说:“我当‘桌面小管家’时,偶尔会忘记收拾自己的桌面。”在反思中,学生们的自主管理能力稳步提升。

教育中注重细节,引导学生健康成长

教育的温度,藏在细节里。于艳红的班里曾有一个男生,一直不去学校的卫生间。她询问后得知,男生因害怕陌生环境,所以不去公共卫生间。此后,她一直留意这个男生,一旦发现他攥着衣角,眼睛看向卫生间,就会悄悄地对他说:“老师也要去卫生间,咱们一起走吧。”于艳红与男生家长也进行了沟通:“我们要一起帮助孩子适应学校的环境,告诉他学

校的卫生间每天都打扫得很干净。我也会陪着他。”此后,在她耐心地引导下,男生终于独自去了卫生间。家长特意给于艳红发来了短信:“老师,太谢谢您了!”

班里还有一个女生听力较弱,表达能力也不好。于艳红利用课余时间,在办公室与她进行对话练习。她拿着生字卡,一个字一个字地慢慢读,女生看着她的口型学习。两个月

后,这个女生有了很大进步。在新年联欢会上,女生走上讲台展示自己的画,慢慢地说道:“这是我画的‘我和老师在办公室学说话’。”台下响起了热烈的掌声。看着这幅惟妙惟肖的画作,于艳红的眼眶湿润了。

现在,于艳红依然坚守在教育一线,用爱与责任,陪伴学生们健康成长。在平凡的岗位上,她用爱书写着不平凡的教育篇章。



校园新闻

南通路小学教育集团 举办体质健康达标运动会

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 赵琳琳)近日,南通路小学教育集团举办了2025年秋季体质健康达标运动会。

这次运动会包含50米跑、跳绳、坐位体前屈、仰卧起坐等项目。在比赛中,学生们相互鼓励、坚持不懈,展现了顽强拼搏的体育精神。

芝罘区葡萄山小学 开展消防安全月系列活动

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孟文迪)近日,芝罘区葡萄山小学以“消防安全月”为契机,邀请芝罘区消防救援大队文员谭莹及观海路消防救援站的消防员们走进校园,开展系列主题活动。

活动伊始,谭莹结合校园特点,用通俗易懂的语言,为学生们讲解了消防知识。之后,消防演练正式开始。随着急促的警报声响起,全体师生迅速按照预定疏散路线,有序地撤离至操场安全区域。

芝罘区蓁山小学 邀请民警上法治安全教育课

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 唐悦雯)近日,芝罘区蓁山小学特邀芝罘区黄务派出所的刘慧警官走进学校,为学生们带来了一堂法治安全教育课。

刘警官结合近年来的典型案例,为学生们讲解了“什么是校园欺凌”“校园欺凌的危害”“如何预防校园欺凌”等知识,引导他们学会依法保护自己。

芝罘区支农里小学 开设“家长大讲堂”

本报讯(YMG全媒体记者 张怡 通讯员 王德祥)近日,芝罘区支农里小学开设了“家长大讲堂”。二年级三班的学生家长谷纯旭带来了精彩的《身边的集装箱码头》讲座。

讲座中,谷纯旭讲解了烟台港的发展历史和现状,并通过生动的图片,带领学生们一起学习集装箱的尺寸、种类等相关知识。

烟台星海艺术学校 营造文明有序校园氛围

本报讯(YMG全媒体记者 张怡 通讯员 王红亮 孙苏 王鑫悦)近日,烟台星海艺术学校面向低年级学生开展了“班级常规评比”活动,营造文明有序的校园氛围。

这次评比围绕日常行为规范展开,引导学生们养成良好习惯。

芝罘区养正小学 组织学生走进张裕酒窖

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 孙涛)近日,芝罘区养正小学联合张裕酒文化博物馆,组织学生开展馆校合作美育主题实践活动。

在博物馆讲解员的带领下,学生们走进张裕酒窖。老师带领学生们观察光影,感受艺术之美。回到校园后,学生们化身“小小设计师”,以“专属果汁酒”为主题设计酒标,作品充满了童趣与创意。